內政部年度「城鎮地貌改造－創造台灣城鄉風貌示範計畫」

暨「營造都市社區新風貌計畫」執行要點

行政院95年11月10日院授主忠一字第0950006691號函同意備查
一、依據

本執行要點係依據「中央對直轄市及縣（市）政府補助辦法」及「內政部年度管制施政計畫管制考核作業注意事項」相關規定訂定。

二、計畫實施原則

（一）年度各分項核定補助計畫執行期限至當年底為原則；各直轄市、縣（市）政府應於計畫核定日起3週內提送修正計畫書報本部營建署同意備查，並確實依照行政院訂頒「中央對直轄市及縣（市）政府補助辦法」第18條或「各級地方政府墊付款處理要點」第3點第4項、第4點等規定，協調相關主計單位及民意機關，辦理納入預算作業或同意先行墊付執行。

為爭時效，請於修正計畫報本部營建署後，毋需俟該署同意備查，同步辦理相關招標先期作業，並於招標文件確實載明：「本採購於招標作業完成前先辦理決標保留，俟計畫經費獲民意機關審議通過並准予動支後，由機關通知辦理決標及簽約，契約始生效力。」

（二）對於計畫執行落後或事後因土地權屬等問題無法執行，經限期未能改善者，本部營建署得視情形暫停撥付補助經費或予以調整、刪減補助經費，或逕予撤銷。

（三）工程類計畫經招標三次（含重新招標）仍流標者，除特殊原因外，應予撤銷。

（四）有關變更設計，應在不超過原核定補助總額且符合原核定計畫目的與實施範圍原則下，由各該直轄市、縣（市）政府（請環境景觀總顧問或相關諮詢顧問協助）自行核處，並副知本部營建署，免再事先報該署備查，以爭時效。

（五）以僱工購料方式辦理者，宜儘量分別簽訂勞務、財物採購契約，於不違反政府採購法令規定下，儘量優先進用在地人力及採購在地材料；相關操作方法，可自本部營建署城鄉風貌網站下載行政院文建會出版之操作手冊：「僱工購料的29道步驟7個階段與6則故事」參考運用。

（六）社區基本培力計畫及社區規劃師：

1.「社區基本培力計畫」之辦理方式，原則由各直轄市、縣（市）政府委託適當專業團隊協助，以當年度參與提案社區為優先對象，另徵選其他有意參與之社區加入，並邀集鄉（鎮、市、區）公所相關人員，透過相關研討及觀摩等課程設計,進行社區風貌營造之認知與操作理念（即社區營造議題）之基礎學習，以有效提升爾後年度社區提案之能力與品質。

2.為利徵選適當專業團隊，宜請環境景觀總顧問或相關諮詢顧問協助，依政府採購相關法令規定邀請具社區營造專業背景之學者專家組成評審委員會進行評選。

3.為利相關社區於下年度能順利取得補助經費進行實質社區風貌營造，應將當年度提案內容之檢討列入培力課程，以瞭解並學習如何落實社區營造過程，提升社區居民之參與度，建立公部門、專業組織與社區居民，共同參與處理社區議題的合作機制。

4.社區自行執行之計畫，請直轄市、縣（市）政府視實際情形，儘量派遣社區規劃師或相關專業者給予必要協助。

（七）請注意遵循行政院相關政策指示，如全民監督公共工程、建置雙語環境及防杜設施閒置浪費等，確實配合執行。

三、撥款方式

核定補助經費，分兩期撥付：

（一）第一期補助款項（核定金額之40%）：請於核定補助計畫完成發生權責作業後，檢送最新進度管考表、請款明細表（請自城鄉風貌網站下載使用齊一格式）、請款收據以及納入預算證明文件（「納入預算證明及預算書影本加蓋關防」或「議會同意墊付函」二者擇一），報本部營建署請款。

至僱工購料計畫，並應附具部分工作項目之勞務或財物採購契約作為佐證；如確無訂立採購契約需要者，得另提出足資證明該計畫已開始執行之相關文件或表單。

（二）第二期補助款項（依核定補助計畫發生權責總數扣除配合款規定比例及已請領第一期補助款之餘數）：請於核定補助計畫執行進度達70%（或估驗計價進度達40%），檢送最新進度管考表、估驗計價單、請款明細表（同格式）及請款收據等文件，報該署請款。

四、配合款

本項補助款應完成納入地方政府年度預算並專款專用，同時提列一定比率地方配合款。依「中央對直轄市及縣（市）政府補助辦法」規定所訂縣（市）政府財力級次（二直轄市比照第一級），「城鎮地貌改造計畫」最高補助比率，第1級為70％、第2級為80％、第3級為90％；「營造都市社區新風貌計畫」：第1級為70％、第2級為80％、第3級為90％。未能足額提列配合款者，則以各地方政府發生權責總數為準，按比例扣減補助經費。
五、執行之管考與輔導

（一）為掌握時效，各直轄市、縣(市)政府須配合本部中部辦公室（營建業務），自計畫核定後第4個月起按月(每月5日前)確實於本部營建署城鄉風貌網站填報各分項計畫最新執行進度值與文字重點說明，並出席該署召開之計畫執行檢討會議；若有以配合款增辦之計畫項目，應併納入管考，未列管計畫將不予認計為配合款。

（二）為掌握計畫進度與品質，本部營建署將於執行期間進行訪視、輔導、訓練、查核、評鑑，受補助單位應配合辦理及提供所需資料。

（三）考評執行成效不佳者，除將評比結果函請受補助直轄市、縣(市)首長加強督促外，將列入紀錄供爾後審核補助之重要參考。

六、經費核銷

（一）計畫執行成果，應提報各直轄市、縣（市）政府環境景觀總顧問或相關諮詢顧問認可，始得辦理驗收結案。

（二）計畫於決算後1個月內，應檢送經費執行明細表（請用附件格式）、執行成果報告（除規劃案外，各分項計畫並應附執行前、中、後照片與目標達成度相關指標值）以及後續管理維護具體措施，函送本部營建署備查並繳回餘款，逾期提報或未依限繳回餘款者，列入爾後審核補助之重要參考。
七、獎懲

（一）本部營建署得依年度績效目標達成情形及評核結果，建議直轄市、縣（市）政府對計畫執行相關人員辦理獎懲。

（二）同一計畫若經查證有重複接受不同機關補助情事者，除取消該項核定計畫，追繳回已撥款項外，該計畫研提單位並停止受理申請2年。

八、其他

（一）本執行要點若有未盡事宜，本部得視實際需要隨時調整及補充規定，另行通知照辦。

（二）相關規劃、設計、監造酬金、工程管理費、營建管理及顧問費等費用之估算，悉依「公共建設工程經費估算編列手冊」、「各機關辦理公有建築物作業手冊」、「機關委託技術服務廠商評選及服務辦法」及「中央政府各機關工程管理費支用要點」等規定，按工作項目實際需求及顧問人員服務成本加公費，編列經費需求後，納入修正計畫書。如有不足，請自行籌措。
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